

圣灵降临节主日礼拜讲道

黄旅平牧师，柏林 Schlachtensee 约翰堂 2020 年 5 月 31 日

证道经文：使徒行传 2, 1- 21

五旬节到了，门徒都聚集在一处。忽然，从天上有响声下来，好像一阵大风吹过，充满了他们所坐的屋子，又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上。他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才说起别国的话来。那时，有虔诚的犹太人从天下各国来，住在耶路撒冷。这声音一响，众人都来聚集，各人听见门徒用众人的乡谈说话，就甚纳闷；都惊讶希奇说：看哪，这说话的不都是加利利人麼？我们各人，怎麼听见他们说我们生来所用的乡谈呢？我们帕提亚人、玛代人、以拦人，和住在米所波大米、犹太、加帕多家、本都、亚西亚、弗吕家、旁非利亚、埃及的人，并靠近古利奈的吕彼亚一带地方的人，从罗马来的客旅中，或是犹太人，或是进犹太教的人，革哩底和亚拉伯人，都听见他们用我们的乡谈，讲说神的大作为。众人就都惊讶猜疑，彼此说：这是甚麼意思呢？还有人讥消说：他们无非是新酒灌满了。彼得和十一个使徒站起，高声说：犹太人和一切住在耶路撒冷的人哪，这件事你们当知道，也当侧耳听我的话。你们想这些人是醉了；其实不是醉了，因为时候刚到巳初。这正是先知约珥所说的：神说：在末後的日子，我要将我的灵浇灌凡有血气的。你们的儿女要说预言；你们的少年人要见异象；老年人要做异梦。在那些日子，我要将我的灵浇灌我的仆人和使女，他们就要说预言。在天上、我要显出奇事；在地下、我要显出神迹；有血，有火，有烟雾。日头要变为黑暗，月亮要变为血；这都在主大而明显的日子未到以前。到那时候，凡求告主名的，就必得救。

各位弟兄姐妹，今天是圣灵降临节。圣灵降临节的颜色是红色。因为圣灵的标志颜色是火红色。刚才我们听到的经文告诉咱们，为什么红色是圣灵的标志颜色：有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上。他们就都被圣灵充满。红就是火的颜色。圣灵如火，充满人心，给人勇气去传讲关于耶稣的信息。

从周二开始网上发起了#wirsehenPfingstrot “（我看见了圣灵降临节的红色）”的活动。里面的任务很简单，只需要在家里找一下，看看有什么红色的东西，把他们堆在一起，然后拍张照片，或者可以只用红色的食材做一道菜，用家里红色的书排起来，用书名写首诗等等，然后把拍张照片分享到网上。

“这是什么意思呢？”大家可能会问。“这是什么意思呢？”当时看到耶稣门徒们受过圣灵后讲说神的作为时也这样问。发起这个活动的人写道：“我们也不知道这个活动最后结果会怎样，也不知道我们会经历到什么，但是我们肯定的是，圣灵会在当中工作。”

在这个过程中我想到了“怒怒”。怒怒是电影“头脑特工队”里的一个形象。它是主角莱利头脑里面五个基本情感中的一个。这五个情感是乐乐（欢乐），忧忧（忧伤），怕怕（害怕），怒怒（愤怒）和厌厌（厌恶）。它们住在莱利的脑袋里通过一个操作台陪她走过一天又一天。每种情感都有它的任务：乐乐保证莱利开开心心，怕怕保护莱利不被伤害和受伤，怒怒则很关心公义。对怒怒最重要的事情，就是所有事情都要公平。它一点都不能忍受莱利受到不公的对待。如果还是发生了，那它就会不顾一切地爆发。当它爆发的时候，脑袋上会喷出火来。为了保证自己得到最新的消息，它会读一份报纸，实时追踪莱利的生活的每一个细节。当出现不公时，他就会掌控操作台，用它的方法来澄清问题，找出解决的办法。

在电影里，愤怒是被看作是人的一个重要的情感，它在人性格的形成和发展中是不可或缺的。但这个情感要跟冲动是要分开来看。愤怒是人在心中燃烧的火焰。它叫醒人，叫人去行动。很多时候我们感到愤怒，是因为不公的事情发生了，或者是因为有东西要改变，但却一点都没有发生。愤怒是一种对公义诉求的充满力量的表达和对改变的渴望。在愤怒中集聚了很多的能量，可以做推动的工作。耶稣也曾经发过怒。当他看到神的殿变成了买卖场所时，他怒了。在义怒里面有圣灵的托住，圣灵在里面鼓励我们去行动，去发声。

今天的证道经文也曾经让我愤怒：每年圣灵降临节时，会外语的人在很多教会里面就很受欢迎。他们会被邀请到教会去用各种语言读经，最好都是

母语，因为这样最正宗。我也好多次被邀请去用中文读圣经（而且我也很乐意这样做）。有一个姐妹在圣灵降临节期间来看我。很快它就收到了两个教会邀请她去读经。其中一场礼拜我也在场：刚才我们听到的经文被用六种语言读出，它们是德语，英文，波兰语，中文，波斯语和阿拉伯语。参加礼拜的人很高兴，可以听到这么多的外语。

让我不安的是这个礼拜对不会德语的会众的态度。除了希腊语的礼仪应答和这段多种语言诵读的经文外，全程都是用德语进行的。我的姐妹虽然会很多中国的方言，也会说英语，但德语就是游客水平。但因为这位姐妹是传道，熟悉这个故事，所以在我偶尔的解释下能够理解一些。而那位说波斯语的读经者是教会里难民，刚来德国，德语也不怎么好，这些故事她也没听过，所以她没有机会可以真正知道礼拜究竟在干什么。我内心很愤怒，因为组织者把她当作一个圣灵降临节的装饰，而没有顾及到要给她提供一个翻译，让她能够明白。我觉得这种肤浅地对经文的演绎正好是所读经文的反面例子：在语言神迹中耶稣的门徒突然用**听众的母语**，也就是他们以前并不熟悉的语言，讲起了道来。以前不能理解福音的人，现在有机会可以听懂了。圣灵降临节的神迹就是世界基督教会的开端，也就是说，今天是教会的生日。而在那场聚会中语言的混乱没有被消除，在我看来，那是巴别多过圣灵降临节。因为团契和沟通在这个方面没有被活出来。

我有时会和一些来自中国大陆，台湾或者香港的学生谈话。有些想到当地教会去看看，但很多时候，他们都不怎么觉得自己受欢迎。礼拜绝大部分都是用德语举行的，如果德语不够好，很难融入到教会里面去。而且，他们的诉求也没有被照顾到。现在我还会听到，他们遇到有人把他们跟新冠病毒等同起来，侮辱排挤他们。这样的事情让我很伤心。

但是，弟兄姐妹，今天我们经历的，在我看来，是一个神迹：一个中国人在教会里面融入了，并且她还能成为这个教会的牧师。可能对一些会友来说，有一个德语不是母语的牧师还是需要一点时间来适应的。她施洗，证婚，主持丧礼，举行礼拜都用着她的外语。因为德语是她的大部分听众的**母语**。而信息的传讲只有通过共同的语言才能实现。

或者你们不知道，这个讲道也会被翻译成中文，好让一些德语还需要加强的人读。而讲道的德语版，也被印了出来，让有需要的人可以跟读或者再读。我希望，通过我们努力互相理解，神的爱就在我们当中流通。

圣灵降临节的精神在我看来最重要的是爱。神总是能有办法，来到我们中间，而且，神做事的方式，常常出乎我们意料之外。语言障碍，文化差别，时间和空间的距离都不能使我们与神的爱和我们的团契隔绝。

圣灵降临节的精神也是改变和更新。他帮助我们像卡通形象“怒怒”那样，认真地关注我们世界和身边发生的事。很多时候我们要清楚地像不公说不。

我希望，今天受洗的约拿小朋友能够在一个更开放的教会生活，在那里语言不是成为隔阂，而是连接的纽带；在一个世界公民的尊严，男女平等，教育机会平等更多地被体会得到，神的爱更多被活出来的社会中生活。

而这一切，要从我们开始。

阿门。

祝福语：

当你面对敷衍的回答，
半真半假的道理
和肤浅的关系时，
愿神让你感到如坐针毡，
好使你的生活由心而出。

当你遇见人遭受不公，压迫
和剥削的时候，
愿神赐你足够的愤怒，
好使你为公义，自由与和平尽一分力。

当你看见人们忍受痛楚，拒绝，饥饿和战争煎熬的时候，
愿神赐你眼泪，
好使你的手能够成为他们的安慰，
把他们的痛苦变成欢乐。

当人们告诉你：
无论你做什么，
公义和慈爱
都不会临到我们的后代
和那些有需要的人。
愿神让你愚蠢到可以坚信，
只要你去做，
世界总会有所改变。

(试译方济各修会的祝福语)